

КАВКАЗЪ.

№ 28

ВЫХОДИТЬ

два раза въ неделю, по Средамъ и Субботамъ. Подписка принимается въ Тифлисѣ: въ редакціи газеты въ домъ Елизавы, на Саперной улицѣ, въ Почтовой Конторѣ, въ С. Петербургѣ: въ Газетной Экспедиціи С. Петерб. Почтамта и у книгопродавцевъ: Крашенинникова, Писакова и С. П. Лоскутова. Въ Москвѣ: въ Газетной Экспедиціи Московск. Почтамта и въ книжномъ магазинѣ Готье. Въ Одессѣ: въ книж. магаз. Тотти.

№ 28.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ.

Годовое изданіе съ пересылкою 8 р. 80 к.
Полугодовое 5 - 80 к.
Газета печатается съ платою за каждую букву по 1/4 коп. сер. со всѣхъ объявленій безъ всякаго исключенія.

СРЕДА.

СЕДЬМОЙ ГОДЪ.

МАЯ 7-го, 1852 ГОДА.

ВЫСОЧАЙШАЯ ГРАМОТА.

Командиру 2-й бригады 19-й Пехотной дивизіи и Начальнику праваго фланга Кавказской Линіи, Нашему Генералъ-Маіору Евдокимову.

Въ позданіи за отличное мужество и благородную распорядительность, оказанныя вами при пораженіи Абадзеховъ за рѣкою Билою, въ Январѣ мѣсяцѣ сего года, Всемилостивѣйше жалуемъ васъ, по засвидѣтельствованію Главнокомандующаго Отдѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ, кавалеромъ ордена Св. Анны первой степени, коего знаки присемь препровождаю, пребываемъ къ вамъ благосклонны.

С-Петербургъ, Апрѣля 2-го дня 1852 года.

На подлинномъ собственною Его Императорскаго Величества рукою подписано:

НИКОЛАЙ.

На основаніи ст. 1106-й Т. III-го Св. Уст. о Служ. по опред. отъ Прав. (изъ 1842 года), въ Закавказскомъ Краѣ уздѣные начальники, уздѣные судьи, засѣдатели уздѣныхъ судовъ и засѣдатели

участковые, если въ занимаемыхъ ими должностяхъ прослужать безпорочно три трехлѣтія, награждаются орденами, какіе въ порядкѣ постепеннаго пожалованія оныхъ будутъ имъ слѣдовать. Нынѣ Государь Императоръ, по представленію Г. Намѣстника Кавказскаго и положенію Кавказскаго Комитета, Высочайше соизволилъ повелѣть: дѣйствіе означеннаго закона распространить на помощниковъ уздѣныхъ начальниковъ, полиціе-майстеровъ и городничихъ за Кавказомъ.

(С. В.)

ТИФЛИСЪ.

Тифлисская Публичная Библиотека приноситъ искреннѣйшую благодарность Его Превосходительству Константину Федоровичу Делли за пожертвованныя имъ въ оную сочиненія Гомера перев. Дасье въ 7 томахъ, in 12, и пятьдесятъ бронзовыхъ монетъ въ Мюнцъ-Кабинетъ, состоящій при Библиотекѣ, а также Андрею Николаевичу Бекетову за сочиненіе: «Les chroniques de Sire Jean Froissart», in 8°, 3 ч.

ФЕЛЬЕТОНЪ.

Мы обрадуемъ тифлискихъ гастрономовъ и хозяекъ извѣстіемъ — что съ 1-го Юля они будутъ покупать и есть хорошую говядину.

Всѣмъ жителямъ Тифлиса и вообще Закавказья извѣстно, какъ не развита еще у насъ въ Краѣ промышленность скотомъ, назначеннымъ на убой. Продавцы мяса не имѣютъ понятія, какъ должно искусственнымъ образомъ откармливать скотину, какъ за нею ухаживать пока она поступаетъ въ мясную лавку, а отъ туда на кухню. Въ Грузіи быкъ, предъ отправленіемъ на бойню, не пользуется тѣми привилегіями, какъ въ Англіи, Германіи и у насъ въ Россіи. Вчера онъ подъ дикій крикъ Грузина хлѣбобаша, подъ ударами его годетой палки, пахалъ тяжелымъ плугомъ твердую почву, сегоднѣ, изнуренный, тощій и голодный, онъ пригнанъ, за десятки верстѣ, на бойню и мясника, не давъ ему клочка сѣна, ни дня отдыха — налагаетъ на него свою смертоносную руку. Здѣсь невидали и не имѣютъ понятія о тѣхъ колоссальныхъ быкахъ и коровахъ, славу и гордость английскихъ фермеровъ, которые на своихъ хребтахъ носятъ пудовые ростбѣбы, достаточные для гомеическихъ пировъ, и достойные дипломатическихъ обѣдовъ, или о нашемъ черкасскомъ скотѣ, который холятъ, откармливаютъ донельзя брагою на винныхъ заводахъ, сочною травою на богатыхъ лугахъ — пока онъ совершить путешествіе на базары Петербурга, Москвы и совершить его со всѣми удобствами, не отбѣдавъ палки табунщика, который платитъ пѣню, если на грядъ зарѣзаннаго быка окажется снѣжъ отъ удара. Здѣсь даже не

повѣрять, что искусственнымъ кормленіемъ можно увеличить весь быкъ почти вдвое, и что мясу его можно придать необыкновенные нѣжность и вкусъ. Однимъ словомъ извѣстная фраза: откормленъ, какъ на убой, въ Грузіи непонятна, не имѣетъ значенія. Продажа мяса производится также довольно неопытно. Пять мясныхъ лавокъ чистыхъ, свѣтлыхъ, просторныхъ, гдѣ туши животныхъ, очищенные, обмытыя висятъ въ порядкѣ по стѣнамъ, гдѣ разнѣное по кускамъ мясо, тщательно вѣсится учтивымъ мясникомъ, одѣтымъ въ блѣднѣйшіе рубашку и передникъ. Наши мясные лавки, мрачны и немогутъ тѣшить глазъ, не только гастронома, но и голоднаго бѣдняка. Грузинъ или Армянинъ мясникъ, въ костюмѣ, котораго бы ужаснулась англійская опрятность, суровый и окровавленный, какъ Шуриеръ, небрежно, какъ бы нехотѣя продаетъ свой товаръ, рубитъ куски мяса съ и ча, и едва ихъ съестъ, бросаетъ неучтиво въ кошечки своихъ покупателей. Ему странно показались бы и педантическая опрятность англійскаго мясника и учтивость Нѣмца, который съ особливой купеческою граціею, подаетъ вамъ четверть молодой блѣлой телятины, приветливо улыбаясь и безмолвно выражая какое-то почтеніе и къ своему товару и къ покупателю. Здѣшнему торговцу мясомъ нѣтъ дѣла до того — останется ли доволенъ покупатель его товаромъ или нѣтъ; на лицъ его ясно видна мысль: прійдешь братъ и въ другой разъ, вѣдь вездѣ у насъ одно и тоже! И каждый покупатель, въ особенности не богатый, можетъ услышать, извѣстное въ здѣшнихъ караванъ-сараяхъ, выраженіе: *хочешь купи, не хочешь какъ хочешь!*

Вотъ почему намъ очень пріятно извѣстить, что продажа мяса въ Тифлисѣ прійметъ, по всей вѣ-

— 5-го Мая Тифлисскаго жителя Никита Федотовъ, купаясь въ Курь, вздумалъ переплыть на другой берегъ, былъ унесенъ быстротою теченія и утонулъ. Тѣло его еще не найдено.

Собраніе Кавказскаго Отдѣла Императорскаго Русскаго Географическаго Общества.

1852 года Апрѣля 29-го дня, Кавказскій Отдѣлъ Императорскаго Русскаго Географическаго Общества имѣлъ третье въ настоящемъ году собраніе, въ которомъ, подъ предсѣдательствомъ Г. Покровителя Отдѣла Князя Михаила Семейовича Воронцова, присутствовало 33 Дѣйствительныхъ Членовъ и нѣсколько посѣтителей. Въ числѣ Членовъ находились: Верховный Патріархъ Каталиковъ всѣхъ Армянъ Персесъ, Пресвященнѣйшій Исидоръ, Экзархъ Грузинъ, и предсѣдательствующій въ Отдѣлѣ Генералъ-Лейтенантъ Кн. В. О. Бebutовъ.

1-е.) Прочтенъ протоколъ послѣдняго собранія Отдѣла 8-го Марта, при чемъ, въ

рѣшности другой характеръ. Она поступаетъ въ руки Нѣмца.

Вслѣдствіе безпрестанныхъ затрудненій и безпорядковъ въ доставленіи жителямъ мяснаго довольствія, существующая въ городѣ Тифлисѣ свободная торговля мясомъ, съ разрѣшенія Его Святейшества Князя Намѣстника Кавказскаго, предоставлена почетному гражданину Фридриху Зальцману по контракту, заключенному съ нимъ 22 Апрѣля сего 1852 года, на слѣдующемъ, между прочимъ основаніи. Гражданинъ Зальцманъ обязанъ безостановочно снабжать городъ Тифлисъ съ его предмѣстіями нужнымъ количествомъ мяса, по постояннымъ не измѣняемымъ цѣнамъ, срокомъ на пять лѣтъ, считая съ перваго Юля настоящаго года. Продажу говядины, баранины и козлятны онъ обязывается производить въ разныхъ частяхъ города въ такомъ количествѣ, чтобы никогда не было въ оной недостатка и чтобы потребители могли быть удовлетворены скоро, въ предупрежденіе безпорядковъ при слишкомъ значительномъ ихъ скопленіи, вообще продажа должна производиться лѣтомъ съ разсвѣта до полудня, зимою съ разсвѣта до 2 часовъ по полудни, но въ двухъ или трехъ лавкахъ продажа должна производиться для удобства потребителей и по вечерамъ. Въ продолженіи всего вышеупомянутаго времени Зальцманъ обязанъ продавать упомянутые съѣстные припасы по одной и той же не измѣняемой цѣнѣ, а именно: говядину перваго сорта съ откормленныхъ жирныхъ быковъ и коровъ по 2 1/2 коп. сереб. фунтъ, говядину низшаго сорта, а также буйятыню по 2 коп. фунтъ, баранину и козлятину лучшаго качества по 3 коп. фунтъ.

Мы упомянули только о главныхъ, болѣе инте-



дополненіе къ 6 пункту протокола. Князь Митчелъ Семеновичъ предложилъ собранію изъяснить полную и живѣйшую признательность Д.—Члену Н. И. Волкову за его полезные труды и постоянную, въ качествѣ Предсѣдательствующаго, заботливость объ успѣхѣ дѣйствій Отдѣла, съ самаго его открытія до того времени, когда вновь возложенныя на него обязанности по службѣ лишили его возможности принимать къ посредственному участию въ занятіяхъ Отдѣла. Въмѣстѣ съ тѣмъ Его Святлости угодно было замѣтить, что равнымъ образомъ заслуживаетъ благодарности Отдѣла готовность съ которою Д.—Членъ Общества Килъ В. О. Бебутовъ при обширныхъ и многосложныхъ служебныхъ занятіяхъ, принялъ на себя званіе предсѣдательствующаго въ Отдѣла. Оба предложенія были приняты единодушно всѣми Членами.

2-е.) Прочтенъ протоколъ засѣданія Комитета 5-го Апрѣля. По первымъ двумъ пунктамъ, протокола Д.—Членъ И. А. Бартоломей отозвался, что по случаю предстоящаго отъѣзда по службѣ изъ Тифлиса на неопредѣленное время, онъ не можетъ исполнить даннаго ему порученія по разсмотрѣнію представленной Д.—Членомъ Г. А. Токаревскимъ статьи: «объ источникахъ свѣдѣній о Кавказѣ» и составленнаго Г. Тосселяномъ и де Сенъ-Тома списка наиболее замѣчательныхъ журнальныхъ и газетныхъ статей о Кавказѣ. Въ слѣдствіе сего *опредѣлено* порученіе это возложить на Д.—Членовъ Общества Графа В. А. Соллогуба и Н. В. Ханыкова и просить ихъ о составленіи по этимъ матеріаламъ краткой бібліографіи о Кавказѣ, въ возможной краткости, для представленія Его Императорскому Высочеству Великому Князю Константину Николаевичу.

3-е.) Предъявленъ Гг. Членамъ подписанный листъ на предполагаемое къ изданію: Hydrographie de la mer Noire etc par M. Taitbout de Marigay L'Album historique et pittoresque de la Tauride par de Villeneuve.

4-е.) Доложено о поступившемъ въ Коми-

тетъ (см. п. 14 протокола 8-го Апрѣля) переводъ доставленнаго изъ Императорскаго Академіи Наукъ подлиннаго дописанія (на французскомъ языкѣ) Академикомъ Броссе объ археологическихъ поѣздкахъ Г. Дмитрія Мегвинетхуцессова по Закавказскому Краю, совершенныхъ по распоряженію Князя Намѣстника Кавказскаго. Переводъ сдѣланъ Г. де Сенъ-Тома и повѣренъ Д.—Членомъ И. А. Дюкруаси; собственныя же имена исправлены Членомъ-Сотрудникомъ И. И. Евлаховымъ, совмѣстно съ Г. Мегвинетхуцессовымъ. *Опредѣлено*: переводъ передѣть, для напечатанія въ газетѣ «Кавказъ» редактору и Д.—Члену И. А. Сливичскому съ тѣмъ чтобы въ Отдѣлѣ представлено было нѣсколько отгисковъ этой статьи, и вмѣстѣ съ тѣмъ отвѣчать Г. Непремѣнному Секретарю Академіи, отъ лица Его Святлости Г. Покровителя, что Отдѣлъ и съ своей стороны считаетъ полезнымъ напечатать представленный Г. Броссе отчетъ въ подлинникъ въ Ученыхъ Известіяхъ (Bulletins) Академіи.

5-е.) Доложено о вновь полученныхъ рукописяхъ: отъ Д.—Члена С. Г. Стишинскаго: «Памятная записка составленная для Г. Паррота и его спутниковъ, объ изслѣдованіи, въ отношеніи къ древней Географіи, нѣкоторыхъ пунктовъ Иберіи, большой Арменіи, Колхиды и прилежащихъ странъ»; отъ Члена-Сотрудника В. О. Переваленко составленный имъ Статистическій очеркъ Рачинскаго уѣзда. *Опредѣлено*: первую рукопись передать Д.—Члену О. И. Ходзько, а вторую Д.—Члену Э. Е. Коцебу, для разсмотрѣнія; доставленнымъ же рукописи Гг. Стишинскому и Переваленко изъяснить отъ имени Отдѣла благодарность.

6-е.) *Опредѣлено*: а) находящагося нынѣ на Кавказѣ Члена-Сотрудника Императорскаго Русскаго Географическаго Общества Профессора Г. В. Абиха, согласно 12-му пункту протокола Комитета 5-го Апрѣля и по полученному отъ него отзыву, признать действительнымъ членомъ Отдѣла; б) Д.—Члену А. И. Архипова согласно изъясненному имъ желанію, перечислить въ Члены-Сотруд-

ники: в.) Признать Членами-Сотрудниками: И. С. Барановскаго, по предложенію А. И. Архипова, съ которымъ онъ участвовалъ въ составленіи географическаго атласа Тауридскаго губерній и прилежащихъ мѣстъ Кавказскаго Края, Д. К. Мегвинетхуцессова, совершавшаго по Закавказскому Краю археологическое путешествіе, о которомъ представленъ отчетъ Академикомъ Броссе, согласно предложенію о томъ Г. Предсѣдательствующаго Кн. В. О. Бебутова.

7.) Произведена баллотировка въ Д.—Члены кандидатовъ, предложенныхъ Гг. Членами и Комитетомъ (см. протоколы Комитета 4-го Марта пункт. 1 и 5-го Апрѣля, пункт. 15 и 16), въ слѣдствіе чего признаны действительными Членами: А. Н. Бекетовъ, Я. Н. Бондановъ, В. К. Георгиевъ, И. К. Гульельми, А. И. Зайцовъ, А. И. Загурскій, С. И. фонъ-Иртель, А. Г. Назурій, Я. М. Недровъ, В. А. Новицкій, Г. Г. Пенчинскій, К. А. Поповъ, И. А. Пьсоченскій, А. И. Раевскій-Крестильновъ, И. С. Рындовскій, В. А. Терзиевъ, В. А. де-Сенъ-Тома, Килъ И. Ш. Тумановъ.

8.) Предложены вновь 3 кандидаты въ Д.—Члены. Доложено: допустить не въ къ баллотировкѣ въ слѣдующее собраніе Отдѣла.

9.) Г. Предсѣдательствующій сообщилъ собранію, что, по его приглашенію, изъявилъ готовность принять исправленіе должности Правителя Отдѣла, на время отсутствія А. А. Уманца, Д.—Членъ А. А. Харитоновъ. Г. Непремѣтельный Отдѣла, одобряя этотъ выборъ, изволивъ съ своей стороны назначить Д.—Члена Ю. О. Аксерову, къ исправленію должности Правителя Отдѣла особаго временнаго Комитета для разбора собранныхъ художникомъ Норевымъ историческихъ свѣдѣній и надписей къ его рисункамъ древнихъ архитектурныхъ зданій, и для соображенія объ изданіи къ нимъ текста.

10.) Предъявлено исполнительное дописаніе Назначенъ В. Т. Вальсера, о передаче, 28 числа Апрѣля, изъ суммъ Отдѣла, согласно 6-му пункту протокола Комитета 4-го Марта,

ресныхъ для тифлискихъ жителей условіяхъ, по которымъ г. Зальманъ будетъ снабжать ихъ въсомъ; подробное извѣщеніе объ этомъ условіи напечатано въ 19 № Зак. Вѣст.

— Доходившія до насъ сужденія о слабости полезныхъ свойствъ Боржомскихъ минеральныхъ водъ, побудили насъ для доказательства ошибочности этихъ толковъ выписать ниже сего химическое разложеніе этихъ водъ, которыя какъ щелочныя представляютъ перхъ совершенства.

Десять фунтовъ естественнаго вѣса воды Боржомскаго Екатерининскаго источника содержатъ:

европодороднаго газа	20	Рейландскихъ кубическихъ дюймовъ.
углекислаго газа	120	
хлористаго натрія	4	550% грановъ.
хлористаго магнія	2	
углекислой магнезіи	4	
углекислой извести	46	
углекислаго желѣза	1 1/4	
углекислаго натрія	500	
кремнезема	5	

Тѣхъ изъ тифлискихъ жителей, которые не могутъ отправиться въ Боржомъ, или къ другимъ минеральнымъ источникамъ, мы извѣщаемъ, что въ Тифлиской Запасной Аптекѣ Г. Коллежскаго Ассесора Шидія, можно приобрести покупкою Кавказскія и Закавказскія минеральныя воды, съжеи закупки, по цѣнамъ за полубутылку: Нарзана 15 коп., Исудунскаго щелочнаго 20 коп., Джамурской углекислой 15 коп., Горно-обской 25 коп., и за бутылку Боржомской 25 коп. серебромъ.

ИСТОРИЯ ПЕТРА ВЕЛИКАГО НА ПЕРСИДСКОМЪ ЯЗЫКѢ.

Мы сообщали уже нашимъ читателямъ, что при обзорѣ находящагося въ С. Петербургѣ Персидскихъ Писемъ Императорской Публичной Библіотеки Драгоманъ его Яылъ-Ханъ узналъ о патристическомъ намереніи имѣющаго начальства Библіотеки собрать въ ней все, когда либо и на всѣхъ языкахъ мира напечатанное о Россіи възвѣсивъ доставить изданію въ Персію на Персидскомъ языкѣ, біографію Петра Великаго. Теперь онъ исполнилъ свое обещаніе. Славное наше книгохранилище обогатилось новымъ пріобрѣтеніемъ, которая до-сихъ поръ оставалась неизвѣстною Европейскимъ ориенталистамъ, и въ крайнемъ дѣлѣ ни однимъ изъ нихъ не упоминается. Довольно толстый томъ въ большой листъ, въ изданіи переплетъ, содержитъ въ себѣ прежде всего портретъ Петра Великаго, сдѣланный (т. е. вѣроятно имъ рисованный на камнѣ) Мирзо Абдулъ-Гасаномъ Кашани, и карту Европы, съ означеніемъ походовъ Петра Великаго и Карла XII-го, которую составилъ или автографировалъ Муса Семеновъ. Такъ означено въ книгѣ и составитель карты и такъ читается его академикомъ Диритъ Сукенъ думать, что недостатокъ гласныхъ буквъ въ Персидскомъ языкѣ, ввелъ издателя книги въ неправильную ошибку. Мы утверждаемъ, что вѣрно Муса Семеновъ должно быть Мусіе (иногда) Семино. Къ этому предположенію побуждаетъ насъ слѣдующее: бытность нашу въ Персіи знали мы такъ французскаго писателя Семиню, который, сколько намъ извѣстно, и доселѣ находится въ Персіи. Онъ

знавалъ не только тѣхъ, что принадлежатъ къ делу джеспери и между прочимъ чертилъ карты. Персіане называли его всегда не иначе, какъ Мусе Семино. Отъ этого исковерканнаго имени не трудно было дойти до Мусы Семенова. Мы не имеемъ раздѣлать и знакоми съ публикѣ своимъ трудомъ о Востокѣ Н. Е. Торнау, бывшій съ нами въ одно время въ Персіи.

За картой въ этой книгѣ, слѣдуютъ Волтерова исторія Петра Великаго и его же исторія Карла XII, въ переводѣ Мусы Джебраилъ (?), обработанная для печати историкомъ Мирзо Разакуми, наконецъ исторія Александра Македонскаго, перепечатанная въ Абердинѣ, въ 1815 году, состоящая на службѣ при Аббасъ-Мирѣ Англичаниномъ (изобрѣтено его хирургомъ) Джемсомъ Кеаблиемъ (**). Въ додаткѣе приложена карта походовъ Александра въ Европѣ, Африкѣ и Азіи. Вся книга автографирована въ Тегеранѣ, въ 1846 году, при Малюмъ-Шахѣ и Визарѣ Раджи-Мирѣ Ахмедъ, Али-Малюмъ-Бей-Гуссейновичъ Ахъ.

(*) Въ этомъ случаѣ Муса-Джебраилъ есть ивѣтникомъ, какъ Константинопольскій Армянинъ, который по Французски именуется себя *Motien Cabriel*.
 (**) Сержъ Горъ Уилсъ напечаталъ въ III т. своего путешествія на стр. 599 Европейскаго, находящагося въ 1812 г. въ Тегеранѣ при Аббасъ-Мирѣ. Въ числѣ ихъ находилось и Кеабли (хирургъ Персійскій).

3,000 руб. сер. из Закавказской Приказа Общественного Призвания, для приращения процентами, съ получением на два Отдела 6-ти билетов въ 500 рублей каж. на.

11.) Въ заключеніе А.—Членъ Общества Графъ В. А. Соллогубъ предъиди въ собранію 6 отпечатанных листовъ на таковой под его редакцію первой книжки Записокъ Кавказскаго Отдела и прочее составленное имъ и предварительно одобренное Комитетомъ предисловіе, въ которомъ изображены рѣками чертами, общій очеркъ страны и характерности племенъ всего Кавказа и Закавказья. Членіе это возбуждало живѣйшій интересъ въ слушавшихъ и заслужило полное одобреніе всего собранія.

Вѣсти изъ городовъ.

Александрополь. 1-го Мая въ 9 часовъ утра, по случаю заложенія некоторыхъ крепостныхъ зданий, совершенно было въ крепости полевитіе съ водоопитіемъ, въ присутствіи многихъ военныхъ и гражданскихъ чиновниковъ.

Многіе изъ тамошнихъ жителей помнятъ, что на мѣстѣ Александропольской крепости была пустырь, не имевшій никогда никакого названія. Только любознательныя заходили туда чтобъ посмотреть на извѣстный Арчакай и на рубежъ Турецкой имперіи. Думалъ ли кто, что на этой дѣвой и безплодной возвышенности, выростетъ когда нибудь такое прекрасное зданіе, какое представляется теперь Александропольская крепость. Заботливостію Инженерной команды разведенъ уже господинный садъ, и въ немъ въ весело встрѣтилъ 1-го Мая, хотя весна у насъ еще довольно холодна, но зато какъ бархатомъ, покрыты все окрестныя поля зеленью.

Ново-Александровка. Съ 1-го Марта, Пятигорскаго уѣзда, въ слободѣ Ново-Александровкѣ, вѣнчанъ Его Святейшества Князя Михаила Семёновича Воронцова, была ярмарка, продолжавшаяся по 4-е число того же мѣсяца. Всего товару продано было на 30,155 р. сер. Стеченіе народа на ярмарку простерлось до 3,400 человекъ; сбытъ товаровъ былъ лучше противъ прошлаго года ярмарки, по случаю благоприятствовавшей погоды.

Горы. Въ окрестностяхъ этого города случилось два несчастныхъ случая. 27-го Марта нижние члены пощико-работчей № 38 роты были отпущены въ лесъ за дровами, съ двумя повозками. По возвращеніи изъ леса, при спускѣ съ горы одна повозка опрокинулась и задавила рядового Анастасія Елисея. 2-го Апрѣля команда, состоящая изъ одного унтеръ офицера и семи человекъ рядовыхъ, слезовала изъ города въ селеніе Цхинвалъ; при переправѣ по кладкѣ чрезъ рѣчку большая Дяхва одинъ рядовой оступился и упалъ въ воду, хотя товарищи его и бросались подать ему помощь, но не успѣли и онъ потонулъ.

Ур. Киринеты. 28-го Апрѣля, между Кобіемъ и Байларюю, скатились съ горы два завала, одинъ послѣ за другимъ и задавили трехъ рабочихъ, разчищавшихъ дорогу. Два изъ нихъ были отриты живые, третьяго не могли отыскать.

Ставрополь. После 17 Апрѣля три дня ерды продолжались дожди, обильно напоили землю и обрадовали земледѣльцевъ, которые отчаявались за урожай, потому что до 17 числа стояла сухая погода, и земля не по-кальывалась или была очень тона. Теперь полагаютъ, что урожай этого года будетъ хорошъ.

О Виноградникахъ и винодѣліи въ Абхазіи.

(Продолженіе.)

Первая попытка въ винодѣліи съдѣлана въ Абхазіи въ 1856 году. До этого времени виноградики Абхазіи были извѣстны только вѣстнымъ жителямъ и не примосали на какой планъ въ области промышленности; наконецъ нашлись люди изъ своей Мингрельцы, которые открыли въ 1856 году, въ Бомборахъ два такъ называемые заводы для давленія винограда на вино. Опытъ имѣлъ весьма удовлетворительныя успѣхи и съ того времени число заводовъ, возрастающаго отъ году до году, достигло въ настоящее время до одиннадцати. Каждый заводъ расположенъ въ одной изъ извѣстныхъ урочищъ и ежегодно отдается теперь владѣльцамъ на откупъ цѣною отъ 250 до 600 руб. сереб. каждый, вольно-промышленникамъ или жителямъ Мингрелии, составляющихъ многочислѣннѣйшій классъ торговцевъ въ Сухумь-Кале и укрѣпленія Черноморской береговой линіи. Откупщикъ урочища, то есть приобретающаго право за условленную плату давить въ немъ вино изъ местного винограда, оное условливается съ владѣльцами, чтобы на него не было выносимо или вывозимо винограда къ другимъ винодѣльцамъ, и чтобы весь виноградъ, собираемый въ урочищѣ, былъ доставляемъ къ мѣстному откупщику; за тѣмъ откупщикъ устраиваетъ цѣлѣнный балаганъ и самую простую давилню и приготавливаетъ необходимую для вина посуду. Выждавъ время, когда виноградъ совершенно созрѣетъ, а это бываетъ въ первой и даже въ послѣдней половинѣ Ноября мѣсяца, встѣду что виноградный плодъ по причинѣ постоянного нахожденія среди широколиственныхъ и густолиственныхъ деревьевъ созрѣваетъ здѣсь поздне, нежели въ Крыму и Грузіи, откупщикъ оповѣщаетъ жителей туземцевъ, что готовы принимать отъ нихъ виноградъ; тогда они, взбираясь на деревья и нагабамъ лозы, собираютъ безъ всякаго порядка, кто, гдѣ и какъ находить для себя выгоднѣйшій, виноградный грозди и приносятъ ихъ въ назначенное мѣсто небольшими кошечками (корзинками) до 1 1/2, куда вѣсомъ, получая въ тоже время плату отъ откупщика или деньгами или мануфактурными издѣліями: ситцемъ, американскою бязью, платками турецкими и проч. Кѣна винограду назначаются откупщикомъ заблаговременно не выше 20 коп. сереб. за кошелку, и этой одинаковой цѣны держатся прочіе откупщики изъ опасенія повредить своимъ сотоварищамъ и себѣ самимъ. По мѣрѣ доставленія на заводъ винограда производится давленіе его слѣдующимъ образомъ: виноградъ безъ сортировки накладывается въ большое выдолбленное изъ цѣльнаго кряжа дерева дуба, или какого либо другаго — корыто, вмѣщающее отъ 20 до 30 пудовъ винограда; когда корыто наполнено, налитые откупщикомъ виноградомъ Мингрельцы также, какъ и въ Грузіи, умывъ ноги и засучивъ концы платья, опускаются въ корыто и, вспрыгивая, бьютъ виноградъ ногами, погружаясь въ него до колѣна и болѣе, судя по величинѣ давленія. Методъ такъимъ образомъ весь грозди, работники оставляютъ ихъ въ соку въ самой давилнѣ два на два дня для того, чтобы виноградный сокъ получилъ надлежащую окраску и кислоту отъ выжимокъ, а сами переходятъ къ другому корыту или давилнѣ. На другой день повторяется тотъ же процессъ давленія и въ той же давилнѣ, чтобы лучше выжать сокъ изъ помянутыхъ выжимокъ, потомъ оставляютъ еще на сутки и уже на четвертый, а иногда и на пятый день, удовлетворившись, что жидкость настолько очистилась отъ осѣвшихъ виноградныхъ

частичекъ, приступаютъ къ перемѣнѣ вина жару въ давленнѣ въ бочки, выбирая для выжимки изъ корытъ на землю и наполнивъ ихъ новыми гроздями. Наполненныя бочки перевозятся на арбахъ волоками буйволами къ ближайшему пункту берега моря, а отсюда въ Сухумь-Кале, гдѣ и ставятся рѣдко въ магазины, а чаще на дворахъ подъ навѣсами. Впрочемъ некоторые винодѣльцы, не имѣющіе своихъ давилнь (давилнь въ Сухумь-Кале, оставляютъ бочки съ виномъ въ Бомборахъ или на томъ самомъ мѣстѣ, гдѣ производилось давленіе винограда и ожидаютъ тамъ покупателей, которые не медлятъ прибытіемъ. Во время давленія винограда работники Мингрельцы, пообыкновенію, шумятъ, поютъ пѣсни и пляшутъ; виноградики какъ бы оживляются послѣ годичнаго безмолвія, нарушаемого только щелбаньемъ птицъ и воемъ шакаловъ.

Такимъ образомъ уборка винограда, начавшись съ первой или послѣдней половины Ноября мѣсяца продолжается до наступленія холодовъ или проливныхъ дождей, которые здѣсь осенью и зимою такъ обыкновенны, когда нѣтъ уже возможности къ собранію гроздей. Оттого нѣрѣдко случается, что половина плода оставляется несобранною и погибаетъ на лозахъ; случается также, что собиратели винограда, туземцы, обезпечивъ себя въ необходимыхъ нуждахъ продажей части винограда, прекращаютъ работу, и винодѣльцы находятся въ необходимости закрыть свои заводы по недостатку рабочихъ. Здѣсь не излишне будетъ замѣтить, что не смотря на крайнюю бѣдность Абхазцевъ, недостатокъ здѣсь въ рабочемъ классѣ и трудолюбіе сельцевъ ихъ Мингрельцевъ и прибывающихъ сюда въ значительномъ числѣ для заработковъ Турковъ, исполняющихъ все черныя работы, Абхазцы до настоящаго времени не обращаютъ никакого вниманія на земледѣліе, садоводство и вообще ни на какія сельскія работы, тогда какъ занимаясь ими они могли бы извлекать огромныя выгоды.

Изъ собраннаго на мѣстѣ свѣдѣній оказывается, что количество выдѣлываемаго въ Абхазіи вина въ послѣдніе три года простиралось, среднимъ числомъ, до 4,500 ведеръ на каждый заводъ, а на всѣхъ существующихъ одиннадцати заводахъ выдѣлывалось до 50,000 ведеръ ежегодно. Не все урочища доставляютъ одинаковое количество вина: въ однихъ выдѣлывается болѣе, а въ другихъ мѣше, но самое меньшее количество простирается до 2,000 ведеръ. Къ числу урочищъ, болѣе другихъ доставляющихъ вина, принадлежатъ Соукъ-су, Аци, Чабалуха, Псирекъ и Калануха; въ каждомъ изъ нихъ выдѣлывается отъ 8 до 12 тысячъ ведеръ. Самое меньшее количество вина доставляютъ Драиды и Кодоръ, простырающееся до 4,000 ведеръ на обѣихъ. При хорошей распорядительности и капитальныхъ средствахъ, изъ виноградниковъ Абхазіи можетъ быть добываемо до сего двадцати тысячъ ведеръ вина ежегодно. Такъ утверждаютъ знатоки этого дѣла.

Качество здѣшняго вина не всегда одинаково даже на одномъ и томъ же заводѣ. Оно зависитъ и отъ состоянія погоды во время созрѣванія винограда и отъ самыхъ винодѣльцовъ. Вообще, чѣмъ мѣше бываетъ дождей и жарче лѣто, тѣмъ вино бываетъ лучше. Если здѣшнее вино не превосходитъ качествомъ крымскихъ винъ, добываемыхъ въ Феодосіи, Отмузахъ и Колакъ, то нисколько не уступаетъ имъ. Въ первые годы здѣшняго винодѣлія промышленники, добывая незначительное количество вина, увеличивали его прибавкою части воды, чтобы удовлетворить мѣстнымъ требованіямъ и извлечь для себя болѣе выгоды, а потому здѣшнее вино ценнѣе той репутации, которой по справедливости заслуживаетъ, и было удивительно только простымъ крымскимъ варомъ

но теперь, когда число виноделовъ увеличилось, они начали обращать болѣе вниманія на выдѣлку его; подмѣсь воды встрѣчается рѣдко и то только въ случаѣ недостатка вина для удовлетворенія мѣстнымъ требованіямъ; вино получило большую извѣстность, такъ что нашло доступъ къ столамъ даже придворныхъ гастрономовъ; хорошо выдержанное двухъ-лѣтнее и даже одно-лѣтнее вино знатоками сравнивается съ кахетинскимъ и даже съ французскими винами средней доброты. Отличительное качество абхазскаго вина состоитъ въ томъ именно, что оно способствуя пищеваренію, не имѣетъ вяжущаго вкуса какъ вообще красныя французскія вина и не причиняетъ головной боли; оттого мѣстными жителями и людьми, привыкшими къ нему, оно пьется въ большомъ количествѣ безъ всякаго вреда здоровью. Некоторые офицеры войскъ Черноморской береговой линіи, постоянно квартирующіе въ Бомборахъ и Сухумъ-Кале, выдѣлываютъ для себя вино изъ мѣстнаго винограда и при соблюденіи всѣхъ условій правильнаго виноделия имѣютъ отличныя вина, предпочитаемая не только второстепеннымъ крымскимъ, но и некоторымъ иностраннымъ, особенно если кому удастся сохранить ихъ на три или четыре года. Болѣе славится вино, выдѣлываемое въ Бомборахъ и Псирекъ. Качество абхазскаго вина много теряется отъ поздняго давленія винограда, отъ простой, несообразной съ правилами европейскаго виноделия выдѣлки вина и отъ образа храненія. Въ первомъ случаѣ молодое вино маджари, бывъ приготовлено при наступившемъ холодномъ времени, не имѣетъ возможности получить надлежащее броженіе и нередко остается въ такомъ видѣ до наступленія весны, отъ чего теряетъ свое качество и скоро окисаетъ; во второмъ случаѣ, бывъ тотчасъ же до броженія очищено отъ выжимокъ, не получаетъ болѣе крепости, что также способствуетъ окисленію, особенно если въ вино подбавлена часть воды, и въ третьемъ случаѣ, бывъ налито въ бочки и непрехохраняемое отъ холода и вліянія воздуха, потому что бочки съ виномъ никогда не ставятся въ подвалы, которыхъ здѣсь вообще нѣтъ, а остаются подъ навѣсами круглый годъ, вино не получаетъ иногда непосредственно за давленіемъ винограда броженія; при наступленіи же сильныхъ лѣтнихъ жаровъ, доходящихъ въ тѣни до +30° по Р., оно сильно испаряется и, при неполнотѣ бочекъ, рѣдко сохраняется отъ порчи.

Цѣнность добываемаго въ настоящее время въ Абхазіи вина самая умеренная, принимая въ расчетъ ежегодную плату владельцамъ за право выдѣлки вина отъ 250 до 600 р., за урожище, наемъ рабочихъ отъ 3 до 7 р. сер. въ мѣсяцъ каждому, содержаніе ихъ во все время уборки винограда, плату туземцамъ за сборъ его и издержки на посуду и перевозъ вина съ мѣсть выдѣлки въ Сухумъ-Кале, свинцовыя находить выгоднымъ продавать молодое вино маджари по 30 и по 40 коп. сер. за ведро російской мѣры. Вино, получившее уже броженіе и следовательно готовое на употребленіе, продается съ Января до Мая мѣсяца не дороже одного рубля серебромъ за ведро въ разницу; съ увеличеніемъ лѣтнихъ жаровъ, когда вино трудно здѣсь сохраняется въ лѣтнюю пору, для него помѣщеній, гдѣна ему увеличивается, до никогда впрочемъ не превышаетъ двухъ рублей серебромъ за ведро при различной продажѣ; оптомъ же во всякое время года, даже въ Сентябрь и Октябрь мѣсяцахъ самое лучшее вино можно купить по 1 р. 20 к. и не дороже 1 р. 50 к. за ведро.

Весь ежегодный запасъ вина израсходуется въ продолженіи года до новой выдѣлки, главнѣйшее потребленіе его бываетъ на мѣсть въ Сухумъ-Кале и укрѣпленіяхъ Черноморской береговой линіи. Торговую здѣсь Мингрельцы, Имеретины, Грузины и Греки не знаютъ другаго напитка, кромѣ мѣстнаго винограднаго вина; русское народонаселеніе и крейсирующіе у Сѣверовосточнаго берега Чернаго моря моряки наши также потребляютъ его не малое количество. Недостатокъ хорошей воды въ Сухумъ-Кале и другихъ мѣстахъ здѣшняго края и жаркій, по временамъ сырой климатъ суть причины, увеличивающія потребленіе вина всеми классами здѣшняго народонаселенія. Кромѣ мѣстнаго потребленія здѣшнее вино находитъ сбытъ и въ другихъ Російскихъ портахъ. По официальнымъ свѣдѣніямъ въ три послѣдніе года вывозилось его изъ Сухумъ-Кале въ Керчь, Редутъ-Кале и Анапу, среднимъ числомъ по 5,600 ведеръ ежегодно; прямо изъ укрѣпленія Бомборъ вывозится вина въ тѣ же пункты и въ Новороссійскъ болѣе значительное количество, именно въ одномъ 1850 году вывезено 12,800 ведеръ. Такой вывозъ показываетъ некоторымъ образомъ соперничество здѣшняго вина съ крымскимъ, доставка котораго гораздо удобнѣе въ Керчь и Анапу. Въ этомъ убѣждаетъ насъ то, что два послѣдніе года средю одинъ изъ Керченскихъ купцовъ нарочно прѣзжаетъ въ Сухумъ-Кале ко времени давленія винограда и, скупая молодое вино, тотчасъ же отправляетъ его въ Керчь. Купецъ этотъ предполагаетъ, какъ слышно, завести торговлю здѣшнимъ виномъ и въ Таганрогъ.

Окисшее вино обращается на уксусъ, который бываетъ отличнаго качества. Онъ сбывается на мѣсть въ Сухумъ-Кале, и укрѣпленіяхъ Черноморской береговой линіи цѣною отъ одного до полутора рубля серебромъ за ведро.

(Продолж. въ слѣд. №)

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Французскій Магазинъ ФАГЕ,

на Хановской улицѣ въ домѣ Кубалова, имѣетъ честь извѣстить почтенную публику,

что немъ получены изъ Парижа самыя модныя и самыя хорошия вещи, какъ-то: кроветы, шапки, чайныя фарфоровыя, благовонныя вещества, хлыстинки, обувь дамская, кисти для бритвы, платье мужское совершенно готовое, фрукты изъ леденца, перчатки новѣйшихъ цвѣтовъ. Кромѣ этого въ магазинѣ г. Фаге имѣются въ продажѣ вина и различныхъ сортовъ съѣстныхъ припасы, а также дѣлаются парики, накладные косы, волосы и т. п.

Временно-Командующій войсками въ При-Каспійскомъ краѣ и Управляющій въ ономъ Гражданскою частью, симъ объявляетъ, что съ разрѣшенія высшаго Начальства, въ укрѣпленіи Темиръ-Ханъ-Шуръ имѣютъ быть возведены слѣдующія казенныя зданія, въ теченіи предстоющаго четырехъ-лѣтія, т. е. къ 1856 году: 1) помѣщеніе для Командующаго войсками въ При-Каспійскомъ краѣ, на каменныхъ фундаментахъ и покулъ на извести, изъ сжеанаго кирпича на извести же, съ железною крышею, и къ нему службы на каменныхъ же фундаментахъ и покулъ на извести, изъ саманаго кирпича, съ тесовыми крышами изъ сосноваго лѣсу. 2) Гоубтвахта, съ денежною кладовою и арестантскою, на каменныхъ фундаментахъ и покулъ на извести, изъ сжеанаго кирпича на извести же, съ железною крышею. 3) Помѣщеніе для Штаба Командующаго войсками и для Гражданской его канцеляріи, равно для штабъ и оберъ-офицеровъ, чиновниковъ и нижнихъ чиновъ, при этихъ Управленіяхъ состоящихъ, на каменныхъ фундаментахъ и покулъ на извести, изъ саманаго кирпича, съ тесовыми крышами изъ сосноваго лѣсу. На возведеніе этихъ зданій по сметамъ изчислено 103,895 р. 47¼ коп. серебромъ.

Желающіе принять на себя исполненіе этихъ построекъ съ подряду, приглашаются прибыть въ укр. Темиръ-Ханъ-Шуръ, гдѣ въ Управленіи здѣшняго Военскаго Начальства имѣютъ быть произведены торги 27 будущаго Юня мѣсяца, а переторжка 30 числа того же мѣсяца, для заключенія на основаніи законовъ контракта, съ предьявленіемъ узаконенныхъ на то залоговъ.

Сметныя исчисленія и утвержденныя планы и чертежи на все эти постройки, можно видѣть каждый день въ Штабѣ Командующаго войсками въ При-Каспійскомъ краѣ, въ Темиръ-Ханъ-Шурѣ.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ ВЪ ТИФЛИСѢ. 1852 ГОДА.

Часы	Термометръ Р°		Сыръсть воздуха	Барометръ при 13° Р. Русск. полулин.	Направленіе вѣтра.	Состояніе Неба	Наименьшая Темпер. Рео.	Мѣсяца и числа.
	Сухой.	Смоч.						
7 утра.	+ 8,7	+ 6,2	0,64	574,77	СЗ. оч. сл.	Об. газе.		
12 полд.	+ 17,5	+ 10,7	0,36	572,86	ЮВ. слаб.	Об. на гориз.	+ 4,8	2-го Мая
4 полд.	+ 18,7	+ 11,2	0,32	571,31	— оч. сл.	—		
9 веч.	+ 14,0	9,6	0,51	571,88	СЗ.	Пасмурно.		
7 утра.	+ 11,5	+ 8,5	0,64	572,82	СЗ. оч. сл.	Об. на гориз.		
12 полд.	+ 17,9	+ 16,1	0,81	571,69	— сильн.	Об. разс.	+ 8,3	3-го Мая
4 полд.	+ 19,2	+ 10,6	0,25	570,22	— слаб.	Об. тонкія.		
9 веч.	+ 14,8	+ 10,5	0,53	571,21	Тихо.	Облач. и дожд.		
7 утра.	+ 12,9	+ 10,5	0,70	571,47	Тихо.	Облачно.		
12 полд.	+ 17,2	+ 11,7	0,46	570,87	—	Об. на гориз.	+ 9,1	4-го Мая
4 полд.	+ 19,2	+ 11,9	0,35	569,71	—	—		
9 веч.	+ 13,4	+ 8,8	0,47	571,11	СЗ. оч. сл.	—		
7 утра.	+ 12,2	+ 10,4	0,66	572,85	ЮВ. оч. сл.	Об. мѣстн.		
12 полд.	+ 17,3	+ 11,9	0,47	572,41	Ю. слаб.	Об. на гориз.	+ 7,7	5-го Мая
4 полд.	+ 19,1	+ 13,2	0,46	571,21	—	— мѣстн.		
9 веч.	+ 15,1	+ 11,5	0,61	571,77	Тихо.	Об. разс.		

Прим. 2 числа, съ 6 ч. 32 м. до 7 ч. 3 м. вечера шелъ мелкій и рѣдкій дождь, въ 4 ч. 5 м. вечера видна была на Ю. сторонѣ радуга, съ 12 ч. 57 м. полуночи пошелъ, который продолжался не болѣе 5 м. 3 числа, съ 9 ч. до 9 ч. 29 м. вечера шелъ дождь, съ 11 ч. 14 м. до 11 ч. 33 м. ночью накр. дождь, въ 2 ч. 34 м. пополун. видн. было блист. молв. на ЮВ. г. и слыш. вѣск. сл. удар. гр. Кол. дожд. в. 0,027 р. л.

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ.